
第七章 静电场

一、单选题

1、 B 2、A 3、C 4、B 5、B 6、C
二、判断题

7、 × 8、× 9、√ 10、× 11、 × 12、×

三、填空题

13、  R1-2 14、2，2 15、0，
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S
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四、计算题

21、解：（1）因为电场为轴对称分布，所以高斯面取同轴柱面。
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（2）两圆柱面之间的电势差
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22、解：（1）因为电场为轴对称分布，所以高斯面取同轴柱面
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当 r > R 时，
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（2）两圆柱面之间的电势差
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23、解：（1）因为电场为球对称分布，所以高斯面取球面
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24、解：（1）A、B 两点间的总电容
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（2） A、D两点间的电压
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25、解：（1）因为电场为球对称分布，所以高斯面取球面
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五、证明题

26、证明：设上下两个介质中场强分别为 E1和 E2，电压分别为 U1和 U2，则：
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第八章 恒定磁场

一、单选题

1、D 2、B 3、C 4、A 5、D 6、D
二、判断题

7、√ 8、× 9、× 10、× 11、√ 12、×
三、填空题

13、N a2 IB，0 14、
b
I

a
I
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3 00 

 ，垂直纸面向里 15、
e
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16、0.028 A·m2 (9π×10-3A·m2) 17、 c， a
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四、计算题

21、解：（1）作半径为 r的圆形回路为安培环路。
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22、解：（1）在圆盘上取半径为 r、宽度为 dr 的同心圆环，
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23、解：作半径为 r的圆形回路为安培环路。
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24、解：（1）设 P 到长直载流导线的距离为 r，则 P 点的磁感应强度为
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25、解：（1）长直载流导线的距离为 r 点的磁感应强度为
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五、证明题

26、证明：用安培定律的公式来求解。由于半圆弧 AB 上各点受到安培力的方向不同，因此

需要取电流元积分求解。
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法二：连接 A、B 两点，使直径 AB 与半圆弧 AB 形成闭合回路，则通过该闭合回路受到的总

磁场力大小为 0F
则：半圆弧 AB 磁场力与直径 AB 磁场力大小相等，方向相反。

因为：直径 AB 磁场力 IBRF 2AB  方向沿 y 轴负向
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第九章 电磁感应与电磁波

一、单选题

1、B 2、C 3、C 4、D 5、C 6、D
二、判断题

7、× 8、√ 9、× 10、× 11、× 12、×
三、填空题

13、  t 100cos2 ，0.628 A（π/ 5） 14、 tIan  cos0
2
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四、计算题
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21、解：（1）设 t = 0 时，平面法向与磁场夹角θ为 0。
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五、证明题

25、证明：以轴线上一点为圆心，r为半径作安培环路。
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第十一章 波动光学

一、单选题

1、C 2、B 3、D 4、C 5、B 6、B 7、C 8、B 9、C 10、C
二、判断题

11、× 12、× 13、√ 14、√ 15、√ 16、√ 17、× 18、√ 19、 √ 20、 ×

三、填空题

21、频率相同，振动方向一致，相位差恒定，分波面法，分振幅法

22、500nm 23、不变，低，小 24、偏振

四、计算题
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（3）浸入油中后，表示从光疏膜变到过滤膜，条纹向棱边移动，条纹间距变窄，

条纹级数增多。
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28、解：（1）如果第四级谱线缺级，光栅衍射缺级级数满足：
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光栅常数的宽度： m10866.43 3 bd



由光栅衍射方程： 3,2,1sin  kkd ，
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2 54.11

当 k =4时， 4.02sin 4 
d
 0

4 58.23

则，第二级亮条纹与第四级亮条纹的距离 m232.0tantan 24   ffx

（2）屏幕上光栅衍射谱线的可能最大级数： kd 090sin ， 10

dk

因为屏幕上光栅衍射谱线的发现第三级缺级，则屏幕上可能出现的全部主极大的级数：

8754210  、、、、、、 ，共 13 个条纹

四、证明题

29、证明：通过 P1 偏振片时光强为：

01 2
1 II 

根据马吕斯定律可得，通过 P1 以匀角速度转动的偏振片时光强为：

   tItII  2
0

2
12 cos

2
1cos  01 2

1 II 

通过 P2 偏振片时光强为：

       tItIttItII  4cos-1
16

2sin
8
1sincos

2
1

2
cos 02

0
22

0
2

2 





 



第十二章 量子力学概述

一、单选题

1、D 2、C 3、A 4、B 5、A 6、C
二、判断题

7、√ 8、× 9、√ 10、× 11、 √ 12、√

三、填空题

13、 1.25V，1.2×1015 Hz 14、3.315×10-26 J，1.105×10-34 Kg·m/s
15、波长大于 X 光 16、5.27×103K，9.99 ×103K，8.28×103K
17、 3.3×10-24 Kg·m/s 18、0.3 m

19、 2.51 ×1019,，1.78×1014 20、 111087.2  m/s或 5.37×105m/s

四、 计算题 (本大题共 5 小题，每题 8 分，共 40 分)
21. 如果光子和中子的波长都是 0.5nm，则它们的总能量和动量各为多少?

解：�光子 = �中子 = �
�

= �. 326 × 10−24J

�光子 = ℎ� = ��
�

= 3.978 × 10−16J

�中子 = �� 2 + �0�2 2

= 3 × 108 × 1.326 × 10−24 2 + 1.67 × 10−27 × 3 × 108 2 2

≈ 1.53 × 10−10J

22. 动能为 12.5eV 的电子通过碰撞使氢原子激发时，最高能激发到哪一能级? 当回到基态时

能产生哪些谱线?

解：∆� = �� − �� = �1

��
2 − �1

��
2

当�1 =− 13.6 � = 1 和∆� =− 12.5��时，

可得�� = 3.52，取整�� = 3，即最高能激发到�� = 3.52 状态。

� = �
1
��

2 −
1
��

2

当�� = 1 �� = 2 时，�1 = 121.5��

当�� = 1 �� = 3 时，�2 = 102.6��

当�� = 2 �� = 3 时，�1 = 656.3��

23. 若一个光子的能量等于一个电子的静止能量，试求该光子的频率、波长和动量。

解：当 �光子 = ℎ� = ��
�

= �电子静能 = �0�2

� =
�0�2

ℎ
=

9.11 × 10−31 × � × ��� �

6.63 × 10−34 = 1.236 × 1020��



�光子 = �中子 =
ℎ
�

= 1.326 × 10−24J

� =
ℎ
�

= 2.73 × 10−22J

24. 能量为 1ＭeV 的 γ 光子，由于康普顿散射波长增加了 25％，试求反冲电子的动能。

解：�0 = ℎ�
�

= 6.63×10−34×3×108

1×106 = 2.427 × 10−12�

散射后波长� = �0 + ∆� = �0 + 0.25�0 = 3.34 × 10−12�

反冲电子能量 �� = � − �' = ℎ�
�0

− ℎ�
�

= 0.25ℎ�
�

= 1.49 × 10−14J

25. 已知铅的Ｋ、Ｌ、Ｍ层电子的结合能分别为 87.6keV、15.8 keV 和 0.89 keV，试求当γ射
线的能量为 0.25ＭeV 时，自各壳层激发出光电子的能量。

解：光电子的能量等于光子的能量减去轨道电子的结合能

Ee = h� − �
K 层打出的光电子能量

�� = 0.25 × 106 − 87.6 × 103 = 1.624 × 105J
同理得：L 层打出的光电子能量 �� = 2.342 × 105J
M 层打出的光电子能量 �� = 2.4911 × 105J

五、 证明题 (本大题共 1 小题，每题 10 分，共 10 分)
26. 对于一个德布罗意波长λ、动能为 Ek、静止质量为 m0的实物粒子，试证明：当 Ek ≪ m0

ｃ2 时，λ≈ｈ/（2m0 Ek）1/2，当 Ek ≫2m0ｃ2时，λ ≈hc /Ek 。

证明：�� = ��2−�0�2 = �0�2

1−�2

�2

− �0�2

� =
� ��

2 + 2���0�2

��+�0�2

� =
ℎ

�� =
ℎ

��+�0�2

�2

� ��
2 + 2���0�2

��+�0�2

=
ℎ�

��
2 + 2���0�2

当 Ek≪ m0ｃ2 时，� ≈ ℎ�
2���0�2=

ℎ
2���0

当 Ek ≫2m0ｃ2时，� ≈ ℎ�

��
2

= ℎ�
��


